



Народная Воля

Дзякуй усім, хто падтрымлівае
«Народную Волю» ў гэты надзвычай
цяжкі час.

Рэдакцыя.

В НОМЕР!

Призыв к белорусам проголосовать за мирный выход из кризиса



Вчера Светлана Тихановская и объединенные демократические силы объявили общенациональное голосование за начало переговоров по выходу Беларуси из кризиса при международном посредничестве. Голосование проводится на платформе «Голос», данным которой доверяют ЕС, США, ОБСЕ и другие влиятельные международные силы.

Масштабное голосование сможет решить сразу три задачи:

1. Продемонстрирует мировому сообществу, что политический кризис в Беларуси усиливается и требует срочного урегулирования. Это поможет значительно нарастить международные усилия, способствующие установлению демократии в нашей стране.

2. Вернет белорусам чувство единства, большинства, силы и превосходства в отстаивании своих законных прав.

3. Остановит гражданский конфликт и продемонстрирует неизбежность переговоров как единственного решения кризиса мирным путем.

Голоса белорусов помогут привлечь международную помощь и добиться еще более решительных шагов со стороны ОБСЕ и ООН. Они готовы организовать переговорную площадку и выступить посредниками, а также помочь вынудить режим к переговорам. Голоса белорусов – это конкретный сигнал для международных партнеров к действию.

Переговорные группы смогут выработать решения, как спасти Беларусь от неминуемой катастрофы и гражданской войны, которая фактически объявлена народу: в преддверии Дня Воли сказано, что армия может быть привлечена к подавлению протестов. Режим уже потерял поддержку народа – теперь теряет ее и среди свои сторонников, в том числе МВД.

«Семь месяцев я работала с иностранными политиками и организациями, заручилась поддержкой, которой у Беларуси не было за все 26 лет, собрала мощную профессиональную команду. Пришло время воспользоваться этой помощью», – заявляет Светлана Тихановская.

Первые результаты общенационального голосования будут озвучены ко Дню Воли – 25 марта.

Как проголосовать?

● Если чат-бот «Голоса» https://t.me/golosby_bot установлен, перейти в него и ввести команду /победа

● Если чат-бот удален или пользователь не зарегистрирован, перейти на сайт платформы <https://golos2020.org/dialog> или через резервный адрес <http://bit.ly/golos-world> (основной сайт могут заблокировать в Беларуси). Следует выбрать подходящий мессенджер, пройти регистрацию и ввести команду /победа

● Прямая ссылка на чат-бот в Telegram: https://t.me/golosby_bot

● Прямая ссылка на чат-бот в Viber: <http://bit.ly/golos-vb>

Важно

Только ответственность и активность самих белорусов превратят это голосование в общенациональное. Необходимо распространять информацию среди всех знакомых с призывом проголосовать и делиться дальше.

Светлана ТИХАНОВСКАЯ: «Мы выбираем не оружие, а ненасильственный протест и честный голос...»

(Фрагмент заявления)

«...Мы выбираем не оружие, а ненасильственный протест и честный голос. И чем больше наших голосов, тем громче для всего мира звучит наше требование решить кризис мирно и без новых жертв.

Ведь голос за переговоры – это голос за спасение сотен заключенных, страдающих в тюрьме за свое мнение.

Это шаг к государству, где уважают людей и их взгляды. Где справедливые зарплаты и цены. И что очень важно – это конкретный сигнал для международных партнеров – к действию.

Мы запускаем это голосование, чтобы провести переговоры с теми представителями режима, которые готовы думать о будущем и принимать зрелые решения, а не затягивать кризис до полной катастрофы. Такие люди есть. И им переговоры нужны не меньше, чем нам – потому что насилие и беззаконие ухудшили их жизнь тоже.

Есть много сценариев развития событий в Беларуси. И все они – даже очень страшные, долгие и силовые – неизбежно приведут к переговорам. Вопрос лишь в том, какой ценой. Мы

уже видим, как обваливается экономика – и не хотим оказаться под обломками. А значит, действовать нужно сейчас.

Переговоры – это универсальный инструмент, который позволил множеству стран и народов отстоять себя. Это будет серия встреч на разных уровнях. Переговорные группы разных сторон смогут выработать решения, как вывести нашу страну из кризиса – не допустив новых жертв и не заключая тайных сделок. Именно для этого нам нужно международное посредничество.

Чтобы сделать это заявление, я семь месяцев работала с иностранными политиками и организациями, рассказывала о реальной ситуации в Беларуси и заручилась поддержкой, собирала мощную профессиональную команду. Все они на нашей стороне. И пришло время воспользоваться этой помощью.

Ваши голоса помогут нам добиться решительных шагов со стороны международных структур – ОБСЕ и ООН. Они готовы организовать площадку и выступить посредниками, а также вынудить режим пойти на переговоры».

МУДРЫЕ МЫСЛИ

– В таком противостоянии (белорусских властей и той части общества, которая не воспринимает их. – Ред.) есть соблазн убрать вообще этих мешающих, противостоящих режиму людей. Они, мол, враги, они – носители всего сатанинского. Это попытка уничтожения противоположной стороны. Но фокус в том, что это не раскол «между» – это раскол «внутри». Это как с гражданской войной: она происходит не только внутри страны, внутри семьи, но и внутри каждой души. Это самоубийственная вещь. Попытка не развязать узел, а разрубить ведет к катастрофе.



Сергей ЧАЛПЫЙ,
независимый аналитик

СТАЛА ВЯДОМА...

Кацярыну Бахвалаву перавялі ў Жодзіна

Пра гэта даведаліся выпадкова: муж панёс перадачу, але яе не прынялі і паведамлілі, што 17 сакавіка Кацяро перавялі ў Жодзіна.



Ляляш. – Нагадаю: у жодзінскай турме №8 Каця правяла больш за два месяцы падчас «папярэдняга следства». Сумарна яна знаходзіцца за кратамі ўжо 123 дні.

Дарэчы, вось адрас жодзінскай турмы, куды Каця можна пісаць лісты: 222160 Мінская вобласць, Жодзіна, вул.Савецкая, 22а, СІЗА №8.

Тым часам 23 красавіка ў Мінскім гарадскім судзе адбудзецца разгляд апеляцыйнай скаргі на прысуд Кацярыне Бахвалавай (Андрэвай) і Дар'і Чульцовай.

Барыса Гарэцкага выклікаюць на допыт

Намеснік старшыні Беларускай асацыяцыі журналістаў павінен з'явіцца ў Следчы камітэт 24 сакавіка.



«Мяне выклікаюць у якасці сведкі па крымінальнай справе, – распавёў Барыс Гарэцкі «Народнай Воля». – Мяркую, што гэта адна крымінальная справа з праваабаронцамі, бо зараз у межах менавіта гэтай крымінальнай справы ў розных раёнах краіны ідуць допыты розных людзей. Падабна на тое, што на допыты ў

Следчы камітэт запрасяць усіх, хто трапіў пад ператрус 16 лютага».

На гэтым і мінулым тыднях у СК ужо дапытвалі старшыню БАЖ Андрэя Бастунца. 16 лютага ў офісе БАЖ, а таксама ў кватэрах Барыса Гарэцкага, Алега Агеева і іншых журналістаў і праваабаронцаў прайшлі ператрус.

Андрэй Аляксандраў да сярэдзіны мая будзе за кратамі

Журналісту і медыяменеджару Андрэю Аляксандраву працягнулі тэрмін утрымання пад вартай да 12 мая.



Андрэя Аляксандрава і яго дзяўчыну Ірыну Злобіну затрымалі ў студзені сёлета. Сілавікі іх падазраюць «у фінансаванні пратэст-

най дзейнасці» (яны дапамагалі аплачваць штрафы пратэстоўцаў). Журналіста абвінавачваюць у «арганізацыі групавых дзеянняў, якія груба парушаюць грамадскі парадак, і фінансаванні такой дзейнасці». Праваабаронцы прызналі яго і Злобіну палітвязнямі.

Ірыне Злобінай таксама працягнулі тэрмін утрымання пад вартай.

У панядзелак – працяг суда па справе Віктара Бабарыкі

На 22 сакавіка запланаваны працяг судовых слуханняў па справе экс-старшыні «Белгазпрамбанка».



Наглядзячы на тое, што судовае пасяджэнне адкрытае, у залу могуць трапіць не ўсе. Напрыклад, газеце «Народнай

Воля», як і іншым незалежным сродкам масавай інфармацыі, Вярхоўны суд без тлумачэння прычын адмовіў у акрэдытацыі на гэтае судовае разбіральніцтва.

Марыя Калеснікова пакуль застаецца ў турме

Пару дзён таму суд Партызанскага раёна разглядаў скаргу адвакатаў Марыі Калеснікавай на працяг тэрміну зняволення.



Судовае пасяджэнне прайшло за закрытымі дзвярыма – гэта ўжо традыцыя. На жаль, суд не задаволіў скаргу, Марыя застаецца ў следчым ізалятары.

ПРОШУ СЛОВА!

Выдворение строптивногого

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Кормилец»

Во вскормленной им экономике Лукашенко уместен исключительно в роли «добытчика», выманивающего крупные вспомоществования за рубежом и регулярно устраивающего всевозможные экспроприации внутри страны.

Бессмысленно допускать, что ради продления срока беспредельного самовластия узурпатор преобразится в рачительного хозяина, способного очень быстро переделать свою луканомимику из дотируемой в доходную. Подобных чудес не видно! Ни один из вождей-популистов, и уж тем паче наш, не ищет доходов праведных, не стремится к трудам надрывным. Дармовщина – его стихия. Суля золотые горы простодушному населению, популисты и сами врываются наживаться легко и быстро. Поначалу преуспевают, потому что внутри страны есть «богатенькие буратины», а за граница не сразу отказывает в субсидиях «любимцу народных масс». Да и теневой бизнес в исполнении официальных лиц необычайно прибылен.

Вот и теперь, откладывая автомат, Лукашенко бросается кланяться хоть что-нибудь у сохранившихся «партнеров», драят уцелевшую шкуру с недобитых пока «буржуйчиков» и наращивать контрабанду.

Но как только размер добычи окажется недостаточным для «батьковых» иждивенцев – раздутые госорганы и убыточные производства набросятся на хозяйина, как изголодавшиеся псы на Рамси Болтона. Только вряд ли успеют цапнуть. Ведь раньше, чем миллионы не приученных жить по средствам потребуют «Дай-дай-дай!!!», упрямый «кормилец» скроется. Чутье у него отменное, а мужества – кот наплакал.

Лишениц

На мой взгляд, подобный исход луканомимии не только закономерен, но и наиболее вероятен. «Когда же?» – таков вопрос. В точности не ответить. Не только потому, что социальные науки строгими не являются. Но еще и потому, что психика узурпатора крайне нестабильна, а вся отечественная статистика не честнее итогов выборов.

Безусловно, хитрюга спрячется раньше, чем опустошит свои внебюджетные фонды и золотовалютные резервы страны. Потому что такие вожди с пустыми руками не бегают. Им хочется пружины роскоши. Уже того, я думаю, «нелегитимный» прихватит все драгметаллы и камни из сокровищницы Нацбанка. Да и картельный фонд не для того скрывался, чтоб выкладываться теперь. Именно эти деньги клялся не отдавать Лукашенко 13 марта.

Я долго пытался вычислить сумму, расхода которой будет сигналом к бегству. За вычетом всех запасов и драгоценностей у меня получилось 4,3 миллиарда долларов, из которых лишь 3,1 миллиарда ликвидных. Значит, спугнуть Лукашенко могла бы пара месяцев скуки валюты в темпе августа 2020 года или 20–25 дней валютного ажиотажа в стиле 2011 года. Тот же эффект давало предотвращение банкротств 4–5 «титаников индустрии» (типа БМЗ).

Оба варианта кризиса представляются неизбежными еще до начала лета. Ведь долги опекаемых государством крупных и средних предприятий значительно превышают годовой ВВП страны. И хоть должники расходуют 30 процентов выручки на погашение задолженностей, для них уже непосильны 23 миллиарда рублей. Потому на повестке дня немедленное включение денежного конвейера и раздача валютных резервов.

Да и граждане Беларуси могут в любой момент потребовать 4,7 миллиарда долларов со своих валютных счетов и пустить на приобретение СКВ еще 4,6 миллиарда рублевых накоплений. Удовлетворение хотя бы 1/3 таких требований оставит Лукашенко без денег, предназначенных для «народца». А нас соответственно – без Лукашенко.

Впрочем, банковская система может на днях обрушиться и без вмешательства вкладчиков. Ведь банки с конца 2020 года принуждаются к разорению – кредитованию под убыточные проценты, прощению долгов банкротам, приему в уплату акций с минусовой стоимостью.

Да и в целом экономическая ситуация стремительно ухудшается, добываемая массовыми репрессиями, высокочувствительными «мероприятиями», убыточными инвестициями, внешними санкциями, ростом цен на энергоресурсы, плохой погодой и смертоносным вирусом.

Все эти угрозы и вызовы принуждают «нелегитимного» искать дополнительную добычу, измеряемую миллиардами в долларовом эквиваленте. Только где ему столько взять?!

Бесплодец

Можно, конечно, надеяться, подобно белорусскому Минфину, что новогоннее повышение поборов с одновременным уменьшением раздач пополнит казну миллиардом. Можно, увы, планировать, что высободившиеся каратели выжмут из бизнесменов многомиллионные штрафы и «возмещение вреда» за измышленные злодеяния. Но и народ не дремлет: прячется, разбегается, копит опасный гнев...

Госбюджет прошлого года был исполнен с недостачей в 2,7 миллиарда рублей. Под влиянием таких результатов «государевы» финансисты сверстали бюджет 2021 года с дефицитом в 4 миллиарда. Охмуря себя и нас обещанием залатать финансовую дырину старыми накоплениями и новыми одолжениями у неизвестных лиц.

С 2014-го по 2019 год граждане Беларуси пособляли «любимой державе», сдавая свою валюту. Что существенно повышало платежеспособность луканомимики на внешнем рынке. Но и этот поток иссяк. С декабря 2019 года белорусы готовятся к бедствиям и запасают валюту.

Очевидно, властям не хочется возвращать позаимствованное государством у белорусских организаций и граждан (около 4,5 миллиарда в долларовом эквиваленте). Но это же не доход, а лишь сокращение расходов. К тому ж абсолютно мнимое – чреватое недоверием и, соответственно, исчезновением внутреннего заимствования.

При недостатке средств можно срывать расходы. Да только навивно думать от луканомимии «хозяйственников в погонах» существенной экономии материальных ресурсов (энергии, сырья, комплектующих и т.п.), как и сокращения затрат. «Звездоносцам» вполне по силам только снижение зарплат и прочих доходов сограждан. Правда, в 2021 году пришлось бы отнять у народа 1/3 реального заработка, чтобы покрыть бюджетный дефицит, внешние и внутренние госдолги. Если ж платить зарубежью и по всем остальным долгам, то зарплата в стране уменьшится в 3 раза или сильнее.

Такого падения заработков у наших людей не бывало даже в «лихие девятности». И «одногрудой кормилице прикорытников» явно не поздоровится даже при более скромном сокращении их пайка. Особенно после усиленного рациона в период фальшивых выборов и массовых протестов под громкие обещания дальнейшего повышения.

То есть внутри страны Лукашенко никак не разжиться дополнительными доходами. Наоборот, грядут нарастающие расходы невиданного размера. Поэтому нужно искать источники на стороне! Но и там всё весьма печально.

Искалец-прикремлевец

На 1 февраля 2021 года наш внешний госдолг – 18,3 миллиарда долларов. Годовые выплаты по нему – 3,3 миллиарда. А не платить опасно: обманутых россиян, китайцев и прочих «братьев» дубинками не оттопишь. Даже враждебный Запад безнаказанно не пошлешь. И атаману омонцевцев это предельно ясно.

За счет дыры в бюджете внешний госдолг покрывается только на 2 миллиарда долларов, остальное планируется рефинансировать. Но исполнимость плана угнетает его составителей.

Меж тем республиканское казначейство далеко не единственный должник иностранцев. Задолжали и местные власти, и белорусские субъекты хозяйствования. Суммарный внешний долг страны превышает 42 миллиарда долларов, а выплаты по нему в 2021 году – более 7,6 миллиарда. Бросить частичков на произвол зарубежных кредиторов Лукашенко, конечно, склонен. Тем паче что государственным гарантиями прикрывает лишь треть негосударственных заимствований. Но в своем большинстве заемщики – это «батьковы прихлебатели». И как только их начнут пресовать извне, они не простят бездействия обещавшему «спасти и сохранить». Следовательно, до побегу хозяйину луканомимики придется делиться валютой с дотационнозависимыми. Что с учетом других расходов может длиться не дольше апреля при отсутствии новых вливаний.

В январе удалось заимствовать за рубежом только 35,7 миллиона долларов. Лукашенко, конечно, готов взять займы намного больше. И лимит внешнего госдолга поднят до 20,2 миллиарда долларов (пусть, мол, потом расплачиваются те, кто отверг «кормильца»). Да вот внешние кредиторы не настолько опрометчивы, чтобы финансировать нас по потребностям. Ведь и нынешние долги Беларусь возратить не сможет – мы накануне всеобъемлющего дефолта и довольно глубокой депрессии. Что признают не только независимые эксперты, но и «вражеское» агентство Reuters, и «дружеский» Евразийский банк развития. Поэтому прежние спонсоры «луканомимии» ныне всерьез нацелены не выдавать, а взыскивать. Иначе опоздают.

Поддачки за имитацию братства уменьшаются на глазах. А кредиты дают опасливо, предварительно получив соразмерную компенсацию. Да и делает это Россия фактически в одиночку.

Первые полмиллиарда сентябрьского кредита «пересидент» получил лишь в октябре, согласившись платить за газ по российским формулам. Вторые полмиллиарда – за окончательное принятие налогового маневра в нефтянке. Третья часть путинского вспомоществования стала возможна после подписания соглашения о транспортировке значительной части белорусских нефтепродуктов через российские порты. При этом кредиты выданы не в СКВ, а в «деревянных» под грабительские проценты.

Если к этим выплатам по кредиту приплюсовать годовые доплаты за газ, нефть и транспортировку, то в сумме получится около 600 миллионов долларов в 2021 году. То есть только за первый год мы возвратим кремлевцам почти 40 процентов полученной «братской» помощи. При этом российские деньги луканомимии спускают мгновенно, а белорусам придется расплачиваться годами во все возрастающих размерах. Так что путинские ростовщики очень быстро окупят затраты и начнут получать доходы впечатляющего размера.

Кроме того, российское руководство перестало идти на уступки. Вопрос о компенсациях за грязную нефть объявлен исчерпанным. Платежи за прокачку по «Дружба» повышены минимально, а объемы прокачки снижаются, невзирая на слезы семашек. Все жестче и беспощаднее пресекаются поставки из Беларуси, признаваемые незаконными, непроверенными, недооформленными и т.д.

Можно ли в таких условиях рассчитывать на «дополнение» 3–3,5 миллиарда долларов «атомного кредита», в ожидании которых Лукашенко слонялся по Сочи 19–23 февраля? Очень и очень сомнительно. Во-первых, магнаты России не склонны разбрасывать деньги в условиях обострения собственных отношений с Западом и нарастания дворцово-курортного бума. Во-вторых, кланящийся узурпатор должен что-то давать взамен. Например, передать в состав холдингов, подконтрольных его «братикам», самые прибыльные белорусские предприятия для их последующего устранения в качестве нежелательных конкурентов. Но при таком «размене» получится не спасение, а утопленнический режим.

Есть выход – продать олигархам нечто дорогостоящее. Например, ОАО «Беларускалий» за предложенные (по слухам) 6 миллиардов долларов. Получение таких денег в течение текущего года могло бы продлить агонию до лета 2022 года. И Лукашенко в принципе способен распродавать народное достояние без угрызений совести. Только делать это умеет плохо. Он, как всегда, начнет заламывать цену, «много думать», ждать более благоприятной конъюнктуры, оскорблять и запугивать покупателей. А потому не успеет «продлиться» подобным способом.

Впрочем, российские нувориши не очень-то и хотят расхотеть миллиарды на то, что в любой момент могут «лукализовать», как инвестиции пивной «Балтики», конфетные фабрики Новикова, банк «Газпрома» и т.п. И уж никто не мечтает оказаться в положении Баумгертнера, Муравьева, Чижга, Бабарико и прочих «бизнес-партнеров» местного «гостеприимца». Да и близкая смена власти побуждает воздерживаться от сделок с «нелегитимным».

Российские военные объекты («Барановичи» и «Вилейка»), срок аренды которых истекает в июне текущего года, вряд ли принесут нынешнему арендодателю больше 250–300 миллионов долларов. Да и те – небольшими дозами в течение четверти века. Что, конечно же, жалкий мизер в нынешней ситуации. «Настоящие» деньги возможны в обмен на российские базы в

нужном Кремлю «формате». Но откажется ли Лукашенко в этот раз на такие уступки? Он ведь помнит восточные методы обнуления таких платежей. Да и страшненько так провоцировать натовцев и белорусов!

Подкинет ли денег Китай? Если и да, то как в прошлом году – миллионов примерно семьдесят, взыскать по прежним долгам в семь раз больше. «Всепогодный друг и железный брат» Си даже калийные удобрения взял по заниженным ценам, а вместо «хороших» кредитов прислал лишь сто тысяч вакцин (очевидно, в рекламных целях). Китаю, увы, без надобности наше окошко в Европу, пока оно заколочено со всех сторон.

Пусть действия западных стран в данный момент не мешают, а помогают «лукаво-му» втемляшивать непрощенной публике, будто бы нынешний кризис – результат диверсионно-террористической деятельности внешних врагов и беглых предателей, а не абсолютно естественный конец дотационной экономики. Однако от оскорбляемых стран помощи не дожидаться: облигации им не всучить и жалостью не проймешь. Да и от риторических санкций потери все-таки налицо – все контрагенты режима требуют «компенсацию за возрастающий риск». Кроме того, либерально-демократическое сообщество помогает спасаться бегством нашим «мозгам и рукам». Взаимодействие с «группировкой Лукашенко» фактически заморожено. Западные инвестиции и хайтек-поставки обнуляются. IT сектор сдувается, точно шарик под омовонским сапогом, существенно сокращая экспорт доходных услуг и ускоряя тем самым крушение луканомимии.

Участившиеся задержания крупных партий контрабанды из Беларуси свидетельствуют о принудительном снижении доходности черных схем.

Капец

На основании вышеизложенного у меня получалось, что ни внутри страны, ни вовне Лукашенко не сможет найти средств для прокорма дотируемых «хозяйств». А припасенных для этого денег едва хватает на двухмесячный кризис или на полгода «спокойного» выживания без валютного ажиотажа и крушения «флагманов банкротства».

Однако с конца января появилось множество доказательств полного нежелания расхотеть накопления. За пару недель Минфин отжал у коммерческих банков 695,1 миллиона долларов – в 3,5 раза больше, чем планировалось поимствовать внутри страны за весь текущий год. И это сверх 156 миллионов долларов, позаимствованных в декабре. Но даже с такой добычей золотовалютный резерв в январе-феврале уменьшился на 354 миллиона долларов. А Лукашенко принял обласкивать российское руководство с умилительным подобострастием профессионального нищего...

Одновременно пополнили слухи о фиктивности 30 процентов золотовалютных резервов. Курс рубля зашатался в самый разгар налоговых платежей. Запланированный на 2021 год дефицит госбюджета резко подняли до 5,6 миллиарда рублей (сразу на 40 процентов). Январские зарплаты упали на рекордные 12,5%. Правительство бросилось сдерживать рванувшие к небу цены, а заодно списывать и переписывать долги разорившихся «госов». Нацбанк заблокировал ставку рефинансирования ниже уровня инфляции, чтоб формальности не мешали раздаче халяжных денег.

Как это понимать? «Расходные средства» заканчиваются?

А как еще! Имея в руках свыше 3 миллиардов и ожидая вскоре еще полмиллиарда сентябрьского кредита, в такие долги не лезут и не мечутся, как алкаши в поисках рублика на опохмелку.

Давно и не раз предсказано, что, сделавшись неплатежеспособным, Лукашенко постарается сбить Беларусь в обмен на гарантированное продолжение собственной

dolce vita. И коль денег не хватает уже сейчас, да еще так сильно, то можно не сомневаться, «пересидент» вступил в переговоры с хозяевами единственно доступной ему страны-убежища. Ну, а те, пользуясь очевидным цейтнотом просителя, спешат поживиться по максимуму. Стороны переговоров, как это обем им свойственно, темнят, канителият, рисуются. Из-за чего агония «пересидентства» становится всё мучительнее для нас и всё пагубнее в перспективе.

Разумеется, путинархия готова подписывать луканомимику, пока та помогает осваиваться «союзникам» на незаконно удерживаемой территории. Но Кремлю хотелось бы подешевле, а Лукашенко – подольше и пощеднее. В этом их разногласия – замедляющий процесс. Опасаясь народного гнева, кремлевцы и их поделники всё настойчивее добиваются защищенности приобретенного за годы луканомимии. Потому-то с конца февраля коммерческие гешефты отодвинуты в дальний угол, а приоритетным сделались внедрение максимальной численности российских сливовиков и русофилов на белорусскую землю. Местного «автоматчика» это приводит в ужас.

Не видя других убежищ, кроме дворцов Рублевки, «синапалы» пока уступчив. Кремлевцы за «малые деньги» приобретают то, в чем ранее им отказывалось с воплями и угрозами. Да и долги проволокочек нынче не наблюдаются: с ценниками на газ Лукашенко смирился за месяц, нефтяной маневр одобрил до Нового года, транзит через российские порты отложил лишь на пару месяцев, а создание «совместного учебно-боевого центра» в Гродненской области легализовал за десять дней. Ведь стоит «пересиденту» заартачиться, как до «выборов», – и всё для него закончится.

Впрочем, хорошего выхода у Лукашенко нет. Даже сдав путинархам всё, что они желают, совершенно нелепо рассчитывать на ответную благодарность. Столь «молчаливого и правдивого» старика не выпустят за пределы ограниченного периметра. А чуть позже поймут и то, что держать его рот на замке слишком обременительно...

Смею предположить, самозваный «братикша Путина» в периоды просветления не надеется на многолетнюю пенсию. Поэтому так упорно противится неизбежному и пытается жить по-прежнему. Но злодейка-судьба всё яростнее ломится в хоромы «пересидентства», доводя того то до вилания хвостом, то до звериного бешенства. И ему, несомненно, хочется, чтобы устроенный им пожар оказался предельно жутким, чтобы «неблагодарный народец», изведав, как всё похладет без «батьки», возлюбил своего «благодетеля» вновь и на веки вечные.

Насколько известно мне, таковы накануне кончины унования многих деспотов. Но немногим из них свезло удержаться в народной памяти...

Конечно, чем дольше продержится Лукашенко – тем ужаснее будет посеянная им злоба, тем катастрофичнее обрушится экономика, тем «хлостнее» будет «дельце» Возрождения Беларуси. Однако у нас есть образцы постсоветского выживания и разнообразные примеры успешного обустройства постсоциалистических стран.

А главное – наш народ явил невероятную мощь при сопротивлении разнузданной лжи и безудержному насилию. С таким ВОЛАТАМ не совладать ни местному «партхозактиву», ни карательным ОПС, ни импортной олигархии. И сейчас липш от темпа взросления новых народных лидеров зависит, насколько успешно и быстро мы справимся с ситуацией.

Задачи, горами вставшие перед «молодыми политиками», – крайне повышенной трудности. Но ведь решение именно таких задач отсеивает слабых и закаляет сильных.

Александр ПЛАСКОВИЦКИЙ,
начальник главного государственного
правового управления
Администрации президента
в 1997–2000 годах.

От редакции

Согласитесь, уважаемые читатели, статья Александра Пласковицкого – это крик не только его души, это, можно сказать, голос всех трезво-мыслящих людей, тех, кто глубоко переживает за судьбу страны, за завтрашний день нации. А потому редакция газеты «Народная Воля» приглашает для продолжения разговора на острую тему, поднятую А.Пласковицким, как представителей самых разных слоев населения, так и государственных служащих, руководителей Администрации президента, правительства, парламентариев, профессиональных ученых.

Пусть коллективный диалог станет позитивным импульсом для разрешения смертельно опасного для страны и всего белорусского общества политического кризиса.

НЕЛЬЗЯ МОЛЧАТЬ!

НАЦЫЯНАЛЬНАЯ ПРАБЛЕМА!

Андрей ДМИТРИЕВ: «Поверьте мне, уважаемые солдаты, прапорщики, лейтенанты, сержанты, офицеры: никакие деньги этого не стоят»

Как стало известно, теперь министерства и ведомства силового блока Беларуси могут использовать внебюджетные средства (после уплаты налогов) на собственные нужды. По сути, силовики получили разрешение на самофинансирование, теперь им официально можно оставлять себе часть заработанных денег, например, от сдачи вторичных ресурсов и драгметаллов.



внутри государства или вовне, используя это положение, могут быть задействованы в бизнесе.

Все эти действия, отмечает Андрей Дмитриев, предприятия не из большой любви правителя к силовикам, а с целью еще больше стянуть их в подавление протестов:

– Протесты будут – в разных формах и проявлениях, более или менее массовые, но они будут. И, представляя 11 марта ряд новых силовых назначений, обращаюсь к армии, Лукашенко сказал буквально следующее: «войны приобретают иной характер» и воевать им теперь придется не вовне, а внутри страны.

То есть взамен на возможность, которую он дает указом о «кормлении», Лукашенко хочет, чтобы армия была втянута во внутренние политические разборки и своими руками душила протест белорусов.

...Но, когда я говорю слово «армия», я представляю себе не Вольфовича, не генералов в погонах и лампах, а представляю солдат-срочников, которые могут ставить в опеченение. Ведь одно дело – попытаться повесить лапшу на уши генералу, полковнику, майору, гораздо проще идеологически обработать парня 18 лет, сказать ему, что это присяга, запугать, что если он не выполнит приказ, то всё будет гораздо хуже, и так далее.

Поэтому я считаю, что нужно срочно создавать обращение к армии и говорить об этом военным: не дайте себя втянуть во внутривнутриполитические разборки! Оставайтесь в стороне, насколько можно. Потому что в ситуации после политического кризиса, если армия не будет втянута в кровавые дела, связанные с насилием, с подавлением протестов, она будет одним из немногих институтов, который может сохранить уважение общества, и станет одной из основ той Беларуси, где у людей должно быть уважение к государству.

Если же армия окажется втянута в политические игры, такой возможности не будет. Армия станет в один ряд с ОМОНОм, только всё будет гораздо страшнее...

Сопредседатель «Говори правду» Андрей Дмитриев заявил, что в ближайшее время планирует создать и призвать как можно больше белорусов подписать обращение о том, что армия не должна и не может быть инструментом политической борьбы: «Поверьте мне, уважаемые солдаты, прапорщики, лейтенанты, сержанты, офицеры: никакие деньги, никакие льготные кредиты этого не стоят».

(gazetaby.media)

ОФИЦИАЛЬНО

Пресечена деятельность финансовой пирамиды

Управлением Департамента финансовых расследований Комитета госконтроля по Минской области и г.Минску пресечена деятельность преступной группы, которая с января 2020 года без специального разрешения (лицензии) осуществляла предпринимательскую деятельность по привлечению денежных средств граждан под гарантированный процент дохода.

Незаконная схема была построена по принципу финансовой пирамиды: выплата дохода и возврат вложенных денег одним клиентом осуществлялись за счет денежных средств, принятых от других клиентов. В качестве вкладчиков было привлечено не менее 100 человек.

Клиенты передавали иностранной компании в доверительное управление сумму в пределах 10 тысяч долларов или евро якобы для дальнейшего инвестирования и совершения выгодных сделок.

Выплата дохода клиентам и советникам производилась из денежных взносов новых участников пирамиды. Своё решение вкладывать деньги в сомнительный проект они аргументировали высокими процентными ставками (доход в размере 25–30% годовых).

Доход, полученный от функционирования финансовой пирамиды, составил более 350 тысяч рублей.

(Из пресс-релиза КГК Республики Беларусь.)

Президент – вясельны генерал, а рэальная ўлада ў генсека?

Якую новую Канстытуцыю рыхтуюць улады для беларусаў

Якую новую Канстытуцыю рыхтуюць улады для беларусаў? Уцямнага адказу на гэтыя пытанне цягам апошніх двух гадоў, калі гэтая тэма прысутнічае ў палітычным парадку дня, ніхто не даваў. Але вось на мінулым тыдні старшыня Канстытуцыйнага суда Пётр Міклашэвіч (асоба, неіспраўдана да датычнага да распрацоўкі праекта) назваў галоўныя тэзы будучай рэформы. Пункт нумар адзін: «Азначэнне ў Канстытуцый статусу Усебеларускага народнага сходу (УНС) як найвышэйшага прадстаўнічага органа народаўладдзя».

Ці не звяззедца ўся анансаваная канстытуцыйная рэформа галоўным чынам менавіта да гэтага? А чаму б і не? Тым больш што наўрад ці выпадкова старшыня КС пачаў пералік прыярытэтных мэт менавіта з гэтай.

Канстытуцыя палітычных ілюзій і дэкарацыяў

Як цвёрда ведаў кожны савецкі грамадзянін, паміж правам, замацаваным у Канстытуцыі СССР, і савецкай рэальнасцю – вялізная бездапаўна. На паперы гарантавана права на свабоду перакананняў і на свабоднае іх выказанне – але паспрабуй выказацца супраць савецкага ладу і камуністычнай сістэмы: цензура была татальнай. У Канстытуцыі – права на свабоду мірных сходаў і асацыяцыяў, але любы «мірны сход», не ўхвалены ўладамі, канчаўся турмой. На паперы – свабода думкі, сумлення і рэлігіі, у рэальнасці – узарвання царквы, расстраляныя святары і ваяўніча прапаганда атэізму.

Што ўжо казаць пра свабоду «выбарцаў», на якіх мог быць толькі адзін ухвалены партыйным камітэтам кандыдат, за якога нязменна лічыліся 99 працэнтаў галасоў! І ў выніку атрымлівалі «парламент», у якім ніхто не галасаваў супраць і ўсе аднагалосна падтрымлівалі любую ініцыятыву партыі.

Савецкія грамадзяне жылі ў свеце палітычных ілюзій, бутарформ і дэкарацыяў, дзе назвы ўсіх дэмакратычных працэдур і інстытуцый па змоўчанні трэба было браць у дзвукосці і дадаваць азначэнне «савецкі»: «савецкія выбары», «савецкія правы», «савецкая законнасць».

А прэзідэнт – для цырымоній

Але быў у савецкай Канстытуцыі артыкул нумар шэсць, які дзейнічаў бездакорна і без усялякіх дзвукосцяў. І ў якім, уласна, і ўтрымлівалася ўся сутнасць «народаўладдзя» ў СССР, усе іншыя артыкулы былі на гэтым тле другараднымі і неіснуючымі. Артыкул гэты – пра палітычнае панаванне КПСС.

Калі старшыня Канстытуцыйнага суда гаворыць пра з’яўленне «найвышэйшага прадстаўнічага органа народаўладдзя» ў асобе УНС, то чаму б не замацаваць гэты ста-



тус фармулёўкай, апрабаванай камуністычнай тэорыяй і практыкай?

Тады і прыдумляць нічога не давялося б. Артыкул, калі скапіраваць яго з брэжнеўскай Канстытуцыі, гучаў бы прыблізна так:

«Найвышэйшым прадстаўнічым органам народаўладдзя, кіроўнай і накіравальнай сілай беларускага грамадства, ядром яго палітычнай сістэмы, дзяржаўных і грамадскіх арганізацый з’яўляецца Усебеларускі народны сход (УНС). Ён вызначае генеральную перспектыву развіцця грамадства, лінію ўнутранай і вонкавай палітыкі, кіруе вялікай стваральнай дзейнасцю беларускага народа».

Якімі будзе месца і роля той асобы, якая ўзначаліць гэты «найвышэйшы прадстаўнічы орган»? Ну, прыблізна такімі ж, як у генеральнага сакратара ЦК КПСС у Савецкім Саюзе. Фактычна – поўная і непадзельная ўлада ў дзяржаве. І без усялякіх усенародных выбараў: толькі шляхам аднадушнага галасавання нікім не выбраных дэлегатаў УНС. Зразумела, пасада пажыццёвая, без усялякіх абмежаванняў.

А што ж пасада прэзідэнта? Фармальна яна можа і застацца – будзе прэзідэнт гэтакім вясельным генералам. Няхай неабазнаным абывацель цешыцца, што яе зойме хтосьці іншы. У Савецкім Саюзе, напрыклад, фармальным кіраўніком дзяржавы лічыўся старшыня прэзідыума Вярхоўнага Савета. Падпісваў указы аб ўзнагароджванні ордэнамі і медалямі, прымаў даверчыя лісты ад замежных амбасадараў, засядаў у розных ганаровых прэзідыумах... Ніхто рэальным лідарам дзяржавы яго не лічыў.

Можна, некаторыя забылі: у СССР пры Сталіне кіраўніком савецкай дзяржавы фармальна лічыўся Міхаіл Калінін. Сталін гэтага «кіраўніка дзяржавы» называў крыўднымі мянушкамі, нярэдка прыніжаў і насміхаўся. А каб той назаўсёды запомніў уласнае месца, – кінуў жонку Калініна на 15 гадоў у лагеры за «анты-савецкую дзейнасць» і «сувязь з трацкістамі». (Кацярыну Калініну, маці цацярвы дзяцей «усесаюз-

нага старасты», вызвалілі пасля многіх прыніжальных просьбаў і пакаянных лістоў толькі ў чэрвені 1945-га, за год да смерці мужа.)

Наперад, у савецкае мінулае!

Гучыць такі сцэнарый аб’яцанай уладамі канстытуцыйнай рэформы пакуль што, можа, і абсурдна. Але не менш абсурдна, чым выглядае сённяшняе беларускае рэчаіснасць, калі пад лозунгамі «народнага адзінства» кідаюць у турмы, выцскаюць з краіны, пазбаўляюць працы, выганяюць з універсітэтаў тысячы і тысячы тых, хто паспрабаваў мірным чынам адстойваць сваё канстытуцыйнае права на сумленныя выбары і на ўласную думку.

Тое, што на гэтым тле рэжым раптам распачне рэальную палітычную рэформу, якая была б накіравана на будучую дэмакратызацыю, на адыход ад жорсткай аўтарытарнай сістэмы, на паступовы трансіт улады – выглядае чымсьці неверагодным.

Бо тое, што сёння адбываецца ў Беларусі, – гэта імклівы рух назад, да савецкай сістэмы. Добра знаёмай для сённяшняга кіраўніка па гадах ягонай маладосці. Камфортнай для незмяняльнай улады, дзе не было і не магло быць пратэстаў і ініцыятыў, дзе на любы заклік улады ў грамадства мог быць толькі адзін адказ: «Горача ўхваляем і аднадушна падтрымліваем». Дзе правадыр калі і пакідаў свой пост, то толькі на катафалку і пад гукі жалобнага маршу.

Зусім магчыма, што 15 сакавіка сёлета – апошні раз, калі ў Беларусі адзначаць Дзень Канстытуцыі менавіта ў гэты дзень. Праз год у краіне, як аб’яцалі ўлады, будзе новая Канстытуцыя, а значыць, імаверна, і новая дата яе адзначэння. У хуткім часе, хутчэй за ўсё, з’явіцца праект і пачнецца «ўсенароднае абмеркаванне».

«Усенароднае абмеркаванне» па-савецку

Як гэта можа адбывацца, асабіста я добра памятаю.

У 1977 годзе, паводле афіцыйных звестак, у ходзе «ўсенароднага абмеркавання»

новай савецкай Канстытуцыі адбылося паўтара мільёна сходаў, у якіх узялі ўдзел 140 мільёнаў чалавек (80% дарослага насельніцтва СССР). Паступіла 400 тысяч паправак і прапаноў. Прапаноўвалася, сярод іншага, усталяваць усім аднолькавыя пенсіі і абавязваць усіх грамадзян выпускаць прадукцыю толькі высокай якасці... Ледзь не самым спрэчным з’явілася пытанне: як больш дакладна называць Саветы – Саветаў дэпутатаў працоўных ці Саветаў народных дэпутатаў? Нейкіх больш значных спрэчак не здаралася...

Публічна патрабаваць рэальных дэмакратычных свабод ці справядлівых выбараў, наколькі вядома, ніхто са 140 мільёнаў чалавек не спрабаваў.

Падчас прыняцця новай Канстытуцыі дэпутаты на адмысловай сесіі Вярхоўнага Савета СССР у кастрычніку 1977 года дружна называлі яе «сімфоніяй розуму і шчасця» і «самай запаветнай, самай галоўнай кнігай, якую прагне чытаць кожны чытач». Імя Леаніда Брэжнева згадвалася ў кожным выступленні ў сярэднім шэсць разоў. Яго называлі «натхняльнікам і стваральнікам Канстытуцыі, якая ад пераіага да апошняга радака прасякнута ягонымі думкамі і пажаданнямі, па-ленінску глыбокімі і яснымі, даступнымі разуменню кожнага чалавека». Але ўсіх апрадзёў у гэтай справе першы сакратар ЦК кампартыі Латвіі Аўгуст Вос: ён здолее згадаць імя Леаніда Ільіча 12 разоў на працягу 3-хвіліннага выступлення.

7 кастрычніка 1977 года нас, школьнікаў, знялі з аднаго з урокаў і на ўрачыстай лінейцы на працягу 45 хвілін тлумачылі, якая вялікая падзея адбылася ў краіне. «Вялікай падзеяй», зрэшты, былі задаволены далёка не ўсе, бо выхадны дзень 5 снежня, які да 1977 года святкаваўся як Дзень Канстытуцыі, у гэты год адмянілі.

Калі савецкая традыцыя цалкам адноўваецца, то зусім лагічна, што дзень новай лукашэнкаўскай Канстытуцыі можа стаць непрацоўным. Як дзень сталінскай Канстытуцыі 5 снежня і брэжнеўскай – 7 кастрычніка. І будзе адзначацца з феерверкамі, парадамі і хакеем.

(Радзіё Свабода)

СУМНА!

Беларусь можа чакаць тое ж, што і Эфіопію

Reuters апублікаваў аналітычны матэрыял пра рост дзяржаўнага доўгу розных краін свету. Напрыклад, даўгі Эфіопіі чакае рэструктурызацыя па праграме G20 «Common Framework», але краіне дзвядзедца аб’явіць дэфолт. Беларусь знаходзіцца прыблізна на тым жа ўзроўні.

Старшы эканаміст Tellimer Патрык Каран вызначыў групу краін з уразлівай эканомікай, чый дзярждоўг расце і каму ўсё складаней рабіць выплаты па пазыках. У гэты спіс трапілі Ямайка, Туніс, Эквадор, Лаос, Бахрэйн, Шры-Ланка, Эфіопія, Аман і Беларусь.

Сярод дадатковых фактараў

рызыкі ў памянёных краінах – нізкія тэмпы вакцынацыі ад кавіда.

Аналітыкі канстатуюць, што вынік палітыкі Лукашэнкі – кволая эканоміка на мяжы дэфолту. Далейшае знаходжанне нелегітымнага прэзідэнта ва ўладзе немінуча вядзе да краху эканомікі.

Такое месца ў падобным рэйтын-

гу сведчыць пра глыбокі сацыяльна-эканамічны крызіс. Таксама гэта чарговы сур’ёзны сігнал беларускаму грамадству аб неабходнасці дабівацца хутчэйшага сыходу нелегітымнай улады. Толькі тады дэмакратычны ўрад, які будзе складацца з прафесіяналаў, зможа вывесці краіну з эканамічнага крызісу.

РЕЗОНАНС

«Последний раз так принимали Далай-ламу»

Чего добилась Тихановская на переговорах с властями стран Европейского Союза

Советник лидера белорусской оппозиции Франак Вячорка рассказал, что последние официальные визиты Светланы Тихановской в европейские страны дали хороший результат.

«Зарубежные поездки – это инвестиции в будущее. Мы проводим одну встречу, какой-то разговор, звонок, а эффект от этого звонка может быть и сейчас, и через месяц, и через полгода. Короткий звонок Майклу Макфолу, бывшему послу США в России, привел к тому, что сейчас он каждый день говорит про Беларусь», – уточнил Франак Вячорка подходы к внешней политике в штабе Светланы Тихановской.

По его словам, в Финляндии были встречи с президентом, премьер-министром и министром иностранных дел.

«Последний раз там так принимали Далай-ламу десять лет назад. Мы говорили о том, чтобы Финляндия организовала переговоры о выходе Беларуси из кризиса и поддержала Беларусь в ОБСЕ. У Финляндии всегда была особая роль в ОБСЕ», – поделился Франак Вячорка.

«В Финляндии мы договорились создать экспертные группы, куда могут попасть представители Координационного совета, Евросоюза, России и, возможно, режима Лукашенко, чтобы мы могли найти сценарии мирного выхода из кризиса. Финляндия целиком и полностью на нашей стороне. У нас есть и их солидарность, и конкретные планы поддержки», – подчеркнул политик.



Франак Вячорка утверждает, что 10 лет назад Португалия заблокировала санкции против Лукашенко, а «сейчас делает всё возможное для победы белорусов».

«Португальцы ничего не знали о Беларуси до прошлого лета. Но в августе белорусский народ поставил Португалию на уши. Когда Светлана приехала в эту страну, ее чуть ли не носили на руках все национальные СМИ. Печатная пресса снова ставила белорусов на первую полосу», – поделился впечатлениями от поездки советник лидера оппозиции.

По его словам, Светлана Тихановская в Португалии должна была встретиться только с министром иностранных дел, но, когда информация просочилась в прессу, с ней захотели встретиться

все: и бывший председатель Еврокомиссии Жозе Баррозу, и премьер-министр Антониу Кошта.

«В молодости он боролся против диктатуры Салазара. И сейчас всей душой хочет опыт своей борьбы и победы передать Беларуси», – рассказал Франак Вячорка.

«Очень важно, что прямо сейчас главой ЕС является Португалия. И португальцы пообещали, что будут вносить Беларусь в повестку дня в Брюсселе на каждой встрече министров и премьеров», – передает пресс-служба слова советника Тихановской.

Говоря про визит в Швейцарию, Франак Вячорка рассказал, что Швейцария перестала быть нейтральной в белорусском вопросе. «Когда приехала Светлана

Тихановская, вся пресса спрашивала про Херше и о том, чем Швейцария может помочь белорусам. Ответ был простой: давлением на режим и заморозкой счетов его «кошельков». На следующий день Светлана приходит в швейцарский МИД, а там один из руководителей МИД отвечает, что все документы готовы и над всеми нашими просьбами уже работают», – рассказал Франак Вячорка.

По его словам, уже идут расследования и поиск счетов «кошельков» Александра Лукашенко.

«Те, кто попал в третий пакет санкций, больше не смогут прятать деньги в Швейцарии. Ситуации, когда после победы народа вся казна окажется за границей, в Беларуси не будет», – сказал Франак Вячорка.

ЭЎРЫКА!

Экалагічнае авіяпаліва з харчовых адкідаў

Навукоўцы распрацавалі новы падыход да вытворчасці авіяпаліва з харчовых адкідаў. Паводле меркавання экспертаў, гэта значна скараціць выкіды вуглякіслага газу падчас палётаў.

На сёння большасць харчовых адкідаў ператвараецца ў метан. Аднак навукоўцы з ЗША знайшлі спосаб ператварыць гэтыя адкіды ў адзін з тыпаў парафіну, якім можна запраўляць рэактыўныя рухавікі.

Эксперты сцвярджаюць, што такое паліва можа значна скараціць выкіды парніковых газаў у параўнанні з традыцыйным палівам з выкапнёвых крыніц. Гэта эфект забяспечваецца скарачэннем выкідаў вугляроду ад самалётаў і змяншэннем колькасці харчовых адкідаў, якія выдзяляюць парніковыя газы на сметніку, піша BBC.

Авіяцыйная прамысловасць ва ўсім свеце сутыкаецца са складаным пытаннем: як задаволіць попыт на палёты, які значна ўзрастае пасля зняцця абмежаванняў, і ў той жа час хутка скараціць вугляродныя выкіды ў гэтым сектары.

Каб стварыць экалагічнае авіяпаліва, навукоўцы спыняюць працэс ператварэння харчовых адкідаў у метан. У выніку яны атрымліваюць лятучыя тлустыя кіслоты, а не CH₄. Затым даследчыкі з дапамогай каталітычнай канверсіі змяняюць лятучыя тлустыя кіслоты на два розныя тыпы парафіну. Пасля гэтых два тыпы змешваюцца, і да звычайнага авіяпаліва дадаецца 70% такой сумесі. Атрыманае авіяпаліва значна больш экалагічнае і адпавядае ўсім крытэрыям якасці.

Яшчэ адна перавага такога паліва – скарачэнне колькасці сажа на 34%. Сажа спрыяе ўтварэнню канцэнтрацыйнага следу самалёта, які ўтварае парніковы эфект.

Даследчыкі плануюць пашырыць вытворчасць экалагічнага авіяпаліва і правесці тэставыя палёты ў 2023 годзе.

(NN.by)

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Медыкі назвалі адзін из самых полезных продуктов для сердца

Он улучшает функции кровеносных сосудов на 47 процентов.

Американские медики из Калифорнийского университета и их немецкие коллеги из Университета Генриха Гейне провели исследования, которые показали, что ежедневное употребление какао, обогащенного флаваноломи, удваивает количество циркулирующих в крови ангиогенных клеток, пишет i-news.com.ua.

По их словам, эти клетки как бы «ремонтуют» сосуды и поддерживают их функции, способствующие здоровью кровеносных сосудов. А, как известно, плохая работа сосудов является ранней стадией развития сердечно-сосудистых заболеваний, в том числе ишемической болезни сердца.

В ходе эксперимента добровольцы в течение месяца пили какао с раз-



ной концентрацией полезных флаванолов. В результате было установлено, что потребление какао с высоким уровнем содержания флаванолов снижает систолическое артериальное давление, которое является важным фактором риска развития сердечных болезней и инсульта, а также улучшает функции кровеносных сосудов на 47 процентов.

КРИМИНАЛ

Раскрыта схема убийства киллером вора в законе Япончика у московского ресторана

Генпрокуратура России направила в суд обвинительное заключение по делу об убийстве в 2009 году вора в законе Вячеслава Иванькова, известного в криминальных кругах как Япончик.

В обвинительном заключении, в частности, описаны подробности подготовки покушения на криминального авторитета. В организации убийства обвиняют вора в законе Илью Симионию (Махо), который пошел на преступление ради передела сфер влияния в преступном сообществе.

Для этого Симиония привлек группу людей, которые в течение нескольких месяцев вели скрытое наблюдение за Иваньковым, устанавливая его привычки, контакты и маршруты передвижения. Сообщники выяснили, что Иваньков часто посещает ресторан «Гайский слон» на Хорошевском шоссе, и подобрали удобное место для стрельбы недалеко от этого заведения.

28 июля 2009 года Каха Газзаев, Муртази Шадания, Нугзар Папава и Джамбул Джанашия прибыли к ресторану и стали вести наблюдение за воров в законе. Когда Иваньков выходил из заведения, к нему подъехала «Газель», и находящийся в ней Астамур Бутба несколько раз выстрелил в Япончика. Он скончался от ранений в больнице в начале октября.

Газзаев, Шадания и Джанашия обвиняются по пунктам «ж» и «з» части 2 статьи 105 («Убийство»), а также части 3 статьи 222 («Незаконный оборот оружия и боеприпасов») УК РФ. Всем троим избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. Симиония, Папава и Бутба скрылись от следствия и объявлены в международный розыск.

19 января сообщалось, что следователи совместно с сотрудниками Московского уголовного розыска установили киллеров, застреливших в 2009 году вора в законе Япончика.



Вячеслав Иваньков.

РАЗОБЛАЧЕНИЕ

Как «продавцы рейтингов» развели Александра Лукашенко

Помните, с какой помпой подавался анонс социологического исследования по общественно-политической проблематике, инициированного властями. Александр Лукашенко с упованием говорил, что для проведения такого масштабного опроса приглашаются самые квалифицированные специалисты. И при этом заявил об участии в социологическом исследовании украинских социологов.

Какой же результат?

Ну, провел Александр Лукашенко «масштабное социологическое исследование», опубликовали его пропагандисты немислимые цифры якобы существующей ныне народной любви к нему и поддержки его действий. И что, сейчас же все граждане Беларуси должны поверить в появившиеся из ниоткуда цифры, одобряющие нынешнюю деятельность последнего диктатора Европы (кстати, он сам не раз так называл себя)? Поверив после провальных результатов выборов, фальсификации итогов голосования, беспрецедентных по массовости для Беларуси акций протестов, после убийств и избиений, тюрем, увольнений, издевательств над протестующим народом?

Что, после всего этого народ вдруг вспылал горячей любовью к своему, скажу откровенно, мучителю? «Бьет – значит, любит», «стокгольмский синдром»? Отнюдь. Это как на выборах: «Не важно, как проголосовали, – важно, как подсчитали». Так и в случае с «масштабным социологическим исследованием». Чтобы убедить в правдивости результатов, пригласили из свободной демократической Украины якобы авторитетную организацию – «Фонд украинской политики», которая, мол, всё правильно может посчитать и интерпретировать для непонятливого белорусского народа.

У критически мыслящего человека сразу возникает вопрос: что же это за



организация такая, какой у нее бэкграунд, можно ли ее исследованиям доверять, в каком свете она предстает непосредственно в Украине?

А репутация у «Фонда украинской политики» не то что подмочена, ее попросту нет. В Украине эта организация давно входит в список псевдосоциологов «Продавцы рейтингов», который ведется с 2015 года независимым изданием Texty.org.ua – лауреатом Национальной премии «Высокие стандарты журналистики – 2019» в категории «За устойчивый, качественный медийный проект».

Журналисты в рамках своего проекта, способствующего разоблачению манипулятивных технологий, используемых политтехнологами-шарлатанами, собрали данные о 114 псевдосоциологических службах и 214 скрытых пиарщиках, которые в Украине обнародовали или комментировали сомнительные социологические исследования и их результаты в течение последних 15 лет.

«Фальшивость» исследований журналисты определяли комплексно по нескольким критериям.

Первый – отсутствие упоминаний об исследовании организации в период между выборами. Неожиданное появление и исчезновение социологической компании.

Второй – непубличные связи основателей и публичных спикеров «социологических» организаций с политиками и политическими проектами.

Третий – распространение информации о псевдосоциологических исследованиях.

Четвертый – расхождение между объявленными прогнозами и результатами голосования. В Украине авторитетных социологических компаний, результатам исследований которых можно доверять на самом деле, не так много. Хватит пальцем одной руки, чтобы пересчитать, кто проводит качественный политический замер настроений общества. И все они имеют аккредитацию Социологической ассоциации Украины, а также являются членами авторитетных международных социологических организаций и работают с соблюдением международных

стандартов, утвержденных кодексами ESOMAR и WAPOR.

Безусловно, методика исследований этих авторитетных украинских социологических групп открыта и постоянно находится под международным мониторингом. И, конечно же, «Фонд украинской политики» не числится ни в национальной профильной ассоциации, ни в международных социологических организациях, но зато прочно обосновался в списке «Продавцов рейтингов».

Кто только не пользовался их услугами на протяжении последних 10 лет! Это и почетный президент «Укрзаббанка» Василий Горбаль, экс-депутат парламента от Партии регионов, отметившийся призывом к Вселенскому патриарху Варфоломею не давать Томос Православной церкви Украины. Это и экс-депутат от тех же «регионалов» Наталья Королевская, запомнившаяся судебным иском к действительно авторитетным украинским социологическим компаниям и требующая от суда запретить публиковать результаты их исследований, вероятно, отличных от тех, что представлялись «Фондом украинской политики». Это и беглый президент Виктор Янукович со своим покинувшим страну окружением. Это и политические аутсайдеры последних президентской и парламентской избирательных кампаний: Александр Вилкул из Оппозиционного блока и Олег Ляшко – лидер Радикальной партии, которых патронировал украинский олигарх Ринат Ахметов.

Ушлые ребята из «Фонда украинской политики» тщетно пытались завышать и натягивать им рейтинг. В итоге манипуляции не принесли успеха, что привело к краху и политическому забвению их клиентов. Теперь настал черед Александра Григорьевича Лукашенко...

Александр ЦЫНКЕВИЧ, собственный корреспондент газеты «Народная Воля» в Украине.

ТАМ, ГДЕ ДИКТАТУРА

«Преемник – свой человек»

Самую закрытую страну бывшего СССР ждут большие перемены. Глава Туркмении готовится передать власть.

В самой закрытой стране постсоветского пространства произошло большое событие. Президент Туркмении Гурбангулы Бердымухамедов назначил своего сына Сердара вице-премьером. Внезапный карьерный взлет наследника президента вызвал много вопросов. Главный – что означает это назначение? Такой закрытой и стабильной стране, как Туркмения, где в политической жизни годами ничего не происходит, это событие обещает большие перемены. «Лента.ру» разбиралась: неужели «покровитель всех туркмен», который еще недавно строил большие планы на будущее, и впрямь собрался на покой?

Дело племени

Должность вице-преьера в Туркмении считается трамплином к президентскому креслу. В Туркмении нет поста премьер-министра, Кабинет министров возглавляет сам глава государства, именно поэтому должность вице-преьера считается второй по значимости после президентской. Сам Бердымухамедов шел именно этим путем. Скромный министр здравоохранения, став вице-премьером, вошел в ближний круг Сапармурата Ниязова – первого президента Туркмении, известного под титулом Туркменбаши («глава туркмен»). – Прим. «Лента.ру».

Ходили даже слухи, что Бердымухамедов – внебрачный сын лидера нации, якобы этим и объясняются его карьерные успехи. Между политиками искали внешнее сходство, чтобы хоть как-то объяснить стремительный взлет простого сельского стоматолога. Но именно неприметное прошлое и скромность вице-преьера стали его главными козырями. Когда Ниязов умер, в окружении усопшего договорились: неказистый преемник сохранит туркменскую модель автократии, не начнет чистки и позволит соратникам Туркменбаши сохранить авторитет, влияние и капиталы.

Еще одно преимущество Бердымухамедова, которое обеспечило ему пост президента, – то, что он, как и Ниязов, происходит из самого влиятельного туркменского племени текинцев. Племенная идентичность в туркменском обществе важнее этнической и даже религиозной, по сути, под понятием «семья» в Туркмении понимают всех соплеменников, а не только тех, кто связан кровными узами. Поэтому принадлежность Бердымухамедова к племени теке была гарантией для родных Туркменбаши, что их положение останется высоким.

Политический обозреватель и журналист Владимир Ардаев, работавший и живший в Ашхабаде в 1980-е, в беседе с «Лентой.ру» признает: родоплеменной уклад и в советский период много значил для туркмен и играл определяющую роль в политическом устройстве. «Например, текинцы считались лучшими воинами. Йомуды, расселенные по Каспийскому побережью, причисляли себя к потомственным рыбакам. Небольшое племя геокленов сыло искусными земледельцами, художниками и поэтами», – рассказывает Ардаев.

В Туркмении проживает пять основных племен: текинцы, йомуды, эрсары, човдуры и сарыки.

Компартия искореняла трайбализм (племенной строй). – Прим. «Лента.ру» в национальных республиках. Горбачевская перестройка в 1985-м началась для Туркмении со смены политической элиты. Вместо косного функционера, первого секретаря Туркменского ЦК Мухамедназара Гапурова республику возглавил молодой Ниязов. «До этого он полгода проработал в Москве, где прослыл либералом и демократом. В отличие от предшественника, поощрявшего семейственность, у Ниязова не было родственников: они погибли во время землетрясения в Ашхабаде в 1948 году. Так в Москве рассчитывали покончить с кумовством в Туркмении», – вспоминает Ардаев.

Борьба с родоплеменным укладом шла недолго. СССР распался. Так и не построив социализм, бывшие союзные республики взялись за строительство суверенных наций. Вместо идеологии коммунизма Туркмения оперлась на понятную родоплеменную модель государственного устройства. Ниязов



Глава туркмен в кругу семьи.



Сердар Бердымухамедов



Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов с сыном Сердаром.



Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов с внуком Керимом

вспомнил о принадлежности к текинцам. Так и пошло: кланово-родственные неформальные отношения определяют с тех пор властную вертикаль.

Из 15 республик СССР Туркмения была самой архаичной. Казалось, что в социализм она вступила из Средневековья. Туркмены всегда отождествляли себя не столько с этносом или нацией, сколько с племенем

Загадочные исчезновения

Сразу после смерти Туркменбаши стало понятно, кто будет новым лидером нации: Бердымухамедов возглавил похоронную комиссию. В итоге скромный врач не оправдал надежд элит. Став президентом, он первым делом зачистил окружение Ниязова, властная верхушка попала под репрессию.

По примеру предшественника, он присвоил себе титул Аркадага («покровителя туркмен»). – Прим. «Лента.ру» и начал безраздельно править. Культ личности первого президента сменился таким же, не менее эпатажным: президент пишет поучительные книги на всевозможные темы, проводит праздники в честь алабаев и развешает на ахалтекинских скакунах, записывает рэп и гоняет по степи. И частенько привлекает к этим делам родню.

Назначение Сердара Бердымухамедова вице-премьером вызвало в Туркмении ажиотаж. Поползли слухи о транзите власти, смертельной болезни Аркадага и его неспособности выполнять обязанности президента. Вспомнили, что летом 2019 года он внезапно исчез почти на месяц, и тогда СМИ даже сообщили о смерти лидера нации.

Гурбангулы Бердымухамедов отсутствовал на публике с 5 по 15 июля 2019 года, когда появились слухи о его кончине. СМИ также сообщили, что в столицу республики за пару месяцев до этого прибыла бригада турецких врачей, в том числе известный анестезиолог. Причиной якобы была тяжелая болезнь матери туркменского лидера

Через год он снова пропал летом и появился на публике только в сентябре. А как только появился – сразу завел разговоры о конституционной

реформе и устаревших институтах власти. Осовременивать Туркмению Бердымухамедов начал с парламента. Вместо однопалатного уже в конце прошлого года заработал двухпалатный законодательный орган.

Верхней палатой парламента (сенатом) стал Совет старейшин – совещательный орган, где аксакалы племен ежегодно подкакивали президенту и автоматически одобряли его решения. В нижнюю палату вошли депутаты политических партий, победивших на выборах в 2018 году. Костяк составляют три политические силы – Демократическая партия, Партия промышленников и предпринимателей и Аграрная партия. Все они всегда, всецело и беспрекословно поддерживают президента. После парламентской реформы Бердымухамедов присвоил себе статус пожизненного сенатора.

Туркменские активисты и выдвинутые из страны правозащитники увидели в этом элементы «казакстанского транзита». Нурсултан Назарбаев престал быть президентом, но сохранил за собой пост главы Совета безопасности – главного консультативного органа по вопросам обороноспособности и внешней политики. Фактически Аркадаг тоже остался высшим госчиновником с широкими полномочиями. Статус пожизненного сенатора, по мнению наблюдателей, позволит Бердымухамедову и в случае отставки сохранить власть в своих руках. Главное – назначить президентом лояльную фигуру и заранее подготовить почву для транзита. Сын Сердар – наиболее подходящая для этого кандидатура.

Фавориты и преемники

Вообще любимцем Бердымухамедова считается не сын Сердар, а внук Керим, который сейчас учится в Европе, но бывает на родине и весело проводит время с дедом. Бердымухамедов часто появляется с Керимом в публичных местах, занимается верховой ездой, записывает музыкальные видеоролики, тренируется в спортзале, сопровождает его в поездках. Ходят слухи, что именно Керима, а не его отца Сердара действующий лидер хотел бы видеть

преемником. Но внуку всего 18 лет, а баллотироваться на высший государственный пост может кандидат не моложе 40.

Бердымухамедов, видимо, рассчитывает: если операция «Преемник» пройдет успешно, Сердар сможет впоследствии назначить Керима вице-премьером, а потом он станет президентом. Имя Сердар переводится с туркменского как «вождь», но 39-летний потенциальный преемник пока не блещет лидерскими качествами. На совещаниях, поездках по стране и даже на встречах с отцом он выглядит растерянным. Те, кто общался с ним лично во время учебы в Дипломатической академии МИД России, в беседе с «Лентой.ру» отмечают, что это не ложное впечатление.

«Сердар не слишком амбициозный и целеустремленный человек. Делает всё скорее по наитию или по указке отца», – считает знакомый Бердымухамедова-младшего времен учебы на условиях анонимности.

Еще одна примечательная черта характера Бердымухамедова-младшего – он четко сознает, кто есть кто в его окружении, и выстраивает систему субординации, исходя из этого. По карьерной лестнице Сердар шагнул высоко задолго до получения профильного академического образования. До назначения вице-премьером он возглавлял Высшую контрольную палату Туркмении. До этого работал министром промышленности и строительного производства. Больше года руководил Ахалским велаятом (территориально-административной областью). Отметился он и на посту замминистра иностранных дел страны. Три года проработал в представительстве Туркмении при ООН в Женеве.

Несмотря на столь разнообразный профессиональный опыт, Сердар не запомнился прорывными реформами, не блистал он и ораторским искусством. Жители Туркмении воспринимают его скорее как тень отца. Известно и то, что перед рабочими поездками Сердара в стране начинается не меньший переполох, чем перед турне действующего президента: вводятся повышенные меры безопасности, в регионах и организациях, которые планирует посетить сын Аркадага, тут

же начинается капитальный ремонт. Собеседники «Ленты.ру», знакомые с Сердаром, полагают, что он отдает себе отчет в происходящем в стране, но предпочитает закрывать глаза на действительность и продолжать жить в «потемкинских деревнях».

Учеба не поглощала Сердара. В дипакадемии его видели крайне редко, и то в сопровождении неких людей – очевидно, личных охранников.

Оличной жизни Бердымухамедова-младшего известно немного. Он женился в 2001 году, едва ему исполнилось 20 лет. У него четверо детей – сын и три дочери.

Больше не Аркадаг

В разговоре с «Лентой.ру» политолог, специалист по Центральной Азии Рафаэль Саттаров указал, что режим Бердымухамедова держится на «халыве». Еще со времен Ниязова туркменам позволяли не платить за газ и иные коммунальные услуги. Но в последние годы вслед за мировым падением цен на энергоресурсы в стране сильно упала экономика. Газ в Туркмении по-прежнему главный товар на экспорт. Жители обязаны платить за ЖКХ. Стоимость пока невысока, но для большинства она всё же стала существенной статьёй расходов.

Есть у властей Туркмении один эффективный инструмент сохранения режима – это страх. Силовой аппарат страны имеет крайне широкие полномочия. «Запугивание людей приобретает фантасмагорические формы», – отмечает Саттаров. Милиция, спецслужбы, армия поддерживают Бердымухамедова, потому что имеют свой коррупционный куш. У них в руках сосредоточен контроль над торговлей шерстью, знаменитыми туркменскими коврами, ахалтекинскими скакунами, наркотрафиком. «Если лишит силовиков этой коррумпированности, режим не устоит, и от культуры личности всемогущего «покровителя туркмен» не останется и следа», – полагает эксперт.

Не только правоохранительные органы, но и суды, депутаты, местные органы власти имеют долю в коррупционных схемах. Все они хотят гарантий стабильности режима, а значит, сохранения своих капиталов.

Туркменский лидер играет на опережение, и назначение сына вице-премьером, возможно, было нужно для того, чтобы их успокоить.

«Тем самым он дает знак системе: ваши капиталы и влияние останутся с вами и после транзита. Никакой паники и пертурбаций, преемник – свой человек, а значит, всё в стране останется неизменным», – считает политолог Рафаэль Саттаров.

Вместе с тем эксперт сомневается, что задуманный сценарий транзита в Туркмении пройдет гладко: «Интеллектуальный уровень детей среднеазиатских лидеров вызывает вопросы. Даже полученное за рубежом образование Сердара – не гарантия получения управленческих навыков. Если туркменские элиты и силовики решат, что он слабый преемник, то транзит власти сорвется».

Кроме того, в стране усиливается социально-экономическая напряженность. Саттаров обращает внимание на то, что в Туркмении третий год подряд продолжается продовольственный кризис. Люди не могут купить в магазинах товары первой необходимости. В очередях за продуктами – драки, скандалы и критика властей. Дошло до того, что туркмены критикуют самого Аркадага, пусть и исподтишка, хотя еще пару лет назад это было неммыслимо. Собеседник «Ленты.ру» указывает на опыт «арабской весны», когда недовольство простых людей, лишенных элементарных средств к существованию, приводило к краху режимов. Если не принять меры, все планы Бердымухамедова могут пойти насмарку.

Туркмены пишут на денежных купюрах «Харамдаг». Это слово созвучно титулу «Аркадаг», но содержит корень «харам», на тюркских языках – «грех». То есть туркмены называют президента грешником и пишут на банкнотах güm bol – «сухиди». Найти зачинщиков силовики не могут, количество купюр множится с каждым днем.

Консультант Московского центра Карнеги Темур Умаров в беседе с «Лентой.ру» говорит, что до недавнего времени авторитарные режимы в Средней Азии считались относительно устойчивыми. Сейчас лидеры наций уже состарились, но пытаются сохранить преемственность при передаче власти. Отсюда ставка на детей как наиболее надежных продолжателей курса, полагает он. Уходящим автократам важно показать окружению, что план транзита существует.

«Если автократ неожиданно отойдет от дел, в стране не возникнет неопределенности, как в Узбекистане после смерти Ислама Каримова. Дети, согласно плану транзита, хотя бы временно возглавят страну. Элиты за это время смогут договориться, что делать дальше», – объясняет собеседник «Ленты.ру», однако обращает внимание и на то, что разработанные сценарии перехода власти в Средней Азии часто не работают. Причину он видит не в их неэффективности, а в личностях уходящих автократов.

«Среднеазиатские лидеры за годы своего многолетнего правления сделали всё, чтобы закон – и израл никакой роли. Не исключая, что после ухода автократа элиты могут просто не подчиниться даже юридически оформленному сценарию транзита», – высказывает предположение эксперт Темур Умаров

В подтверждение Умаров приводит опыт Киргизии, где недавно сменился президент: «Предшественники нынешнего киргизского президента Садыра Жапарова сделали всё, чтобы подмять под себя власть, а потом передать ее надежному преемнику. Но малейшая оплошность, хаос – и вот уже во главе страны человек, еще недавно отбывавший тюремное наказание. Никакие сценарии не сработали».

Назначение Сердара Бердымухамедова вице-премьером эксперт рассматривает как разработку туркменскими элитами запасного плана транзита. При этом он полагает, что Аркадаг пока не собирается уходить. Говорить о конкретных сроках смены власти можно тогда, когда у потенциальных преемников появятся не только высокие должности, но и реальное политическое влияние. У сына туркменского лидера такого влияния пока нет.

Галина ИВАНОВА.

КОМПЕТЕНТНОЕ МНЕНИЕ

«С предполагаемыми сегодня темпами вакцинации понадобится год-полтора, чтобы сформировать популяционный иммунитет»

Инфекционист Никита Соловей – о ситуации с коронавирусом, вакцинации, методах лечения и третьей волне эпидемии

– Официальная статистика говорит о снижении заболеваемости в последнее время. При этом количество смертей остается неизменным. Насколько статистика верна?

– То, что мы объективно видим по нашему стационару и всем стационарам, в которых мы консультируем пациентов, – действительно идет снижение заболеваемости в абсолютных цифрах. Это позволило уже вывести часть стационаров из режима оказания помощи ковидным пациентам. На сегодняшний день помощь пациентам с COVID-19 по-прежнему оказывается в 4-й, 6-й и 10-й городских клинических больницах и Городской клинической инфекционной больнице. При этом в них достаточно свободных мест, чего не было на пике подъема заболеваемости.

В плане летальности – у меня есть веские основания полагать, что ее показатели занижались изначально, поэтому мы и видим одни и те же цифры. В действительности любой здравомыслящий специалист понимает, что и ранее, и сейчас эти цифры гораздо выше. Про это неоднократно писали в СМИ не только медики, но и специалисты по биомедицинской статистике, ведь сегодня существует множество объективных методов, позволяющих выявлять манипуляции с данными. Пока мы можем пользоваться только теми данными, к которым имеем доступ, а также обращаться к международному опыту.

Метаанализ (объединение



результатов 52 исследований по всему миру), опубликованный в 2021 году, показывает, что средняя летальность реанимационных пациентов с коронавирусной инфекцией составляет 35,5%. Зная, сколько пациентов у нас в стране находилось в реанимационных отделениях на пиках пандемии, легко можно понять, что непосредственно от COVID-19 или связанных с ним причин погибает не 8–9 пациентов в день.

– Внушает ли доверие вакцина «Спутник V», которую используют в Беларуси?

– Если выбирать из всех вакцин, которые есть на постсоветском пространстве, «Спутник V» (она же «Гам-КОВИД-Вак») сейчас является

наиболее изученной. Уже можно сказать, что это хорошая, эффективная вакцина. Ею было привито много медицинских работников, и никаких проблем с ней (по крайней мере пока) мы не видим.

Отдаленные последствия вакцинации будут изучаться с течением времени, но так происходит и со всеми остальными вакцинами. Пока мы можем говорить только о некоторых результатах вакцинации первых пациентов в США и Западной Европе в апреле-мае прошлого года (время первых клинических испытаний вакцин). Наблюдения за этими пациентами продолжаются до сих пор, и при этом никаких существенных проблем не было выявлено.

– Если ты переболел коронавирусом, когда имеет смысл пройти вакцинацию?

– Вакцинировать человека можно и вскоре после болезни. Критерием допуска к вакцинации является исчезновение клинических симптомов острой инфекции и прекращения периода изоляции.

На сегодняшний день мы знаем, что иммунитет после выздоровления сохраняется у большинства пациентов в течение 3 месяцев вне зависимости от тяжести перенесенной болезни. Также появились данные, что иммунитет после COVID-19 может оставаться защитным и до 6 месяцев. Соответственно, с учетом ограниченного доступа к вакцине во многих странах оптималь-

ным считается отдать предпочтение вакцинации еще не заболевших людей, а те, кто переболел, смогут получить свои дозы вакцины через три месяца. Хочу еще раз акцентировать ваше внимание: делается это не потому, что прививаясь раньше, переболевшие вредят себе, а из соображений справедливого распределения вакцины в популяции.

– Есть ли у белорусских врачей единое видение того, как лечить COVID-19? Говорят, что в больницах на периферии до сих пор активно применяют антибиотики, хотя уже доказано, что это малоэффективно.

– На самом деле лечение для стационаров любого уголка Беларуси регламентировано нормативными документами Минздрава. До сих пор действует приказ №1195 от 11 ноября 2020 года, в котором четко прописана последовательность использования тех или иных лекарственных средств с учетом стадии заболевания, развивающихся осложнений и т. д. По сути это протокол лечения.

Также на своем ресурсе о COVID-19 для специалистов системы здравоохранения мы разместили своеобразный алгоритм – выписку из этого приказа: для врачей в простой форме на одной странице текста пошагово расписано, что необходимо делать с пациентом с коронавирусной инфекцией в зависимости от тяжести течения заболевания.

Часто общаясь с коллегами из регионов, мы видим, что подходы у врачей в целом соот-

ветствуют общепринятым. С антибиотиками вопрос в другом. У многих остается представление, что, если у пациента пневмония, ему обязательно нужен антибиотик. Но сегодня мы понимаем, что это не пневмония, и даже называем это состояние иначе – пневмонитом – только затем, чтобы максимально подчеркнуть его сугубо вирусное происхождение и максимально дистанцироваться от бактериальной пневмонии и антибиотиков.

Уже с апреля-мая в Городской клинической инфекционной больнице мы практически не использовали антибиотики для пациентов с подтвержденной инфекцией COVID-19. В областных и районных клиниках антибиотики еще некоторое время продолжали применять при лечении ковида, но и там постепенно прекратили.

– Будет ли третья волна коронавируса? От чего зависит ее приход, насколько тяжелой она может быть?

– Этого не знает никто. В разных странах мы видим совершенно разную динамику, исключать подобный вариант развития событий мы также не можем. Здесь очень важен мониторинг реальных цифр заболеваемости. Мы ориентируемся на количество обрабатываемых к нам за медицинской помощью пациентов. На сегодняшний день имеющиеся у нас данные говорят о том, что идет снижение заболеваемости. Сколько оно продлится и будет ли устойчивым, не знает никто. Повлиять на это может рас-

пространение более заразного штамма вируса, возобновление массовых мероприятий с большим скоплением людей, возвращение людей с удаленки в офисы и т. д.

Также очень значимо будет влиять процент переболевших. Пока мы его точно не знаем. По косвенным оценкам можно предположить, что в Беларуси уже 20–30% популяции в той или иной мере могли столкнуться с COVID-19, часть из них выработали иммунитет.

Для того чтобы создать популяционный иммунитет, процент вакцинированных и переболевших с антителами, по самым оптимистичным оценкам, должен составлять 60–70%, по-хорошему – 80% и более. Тогда мы сможем перевести вирус в разряд возбудителей спорадических острых респираторных заболеваний.

С предполагаемыми сегодня темпами вакцинации понадобится год-полтора, чтобы сформировать популяционный иммунитет. И это при условии, что вакцины будет достаточно, а люди захотят вакцинироваться.

– Можно ли говорить о том, что тотальная вакцинация завершит пандемию?

– Это вполне реальный сценарий. Предположить такое развитие ситуации можно с опорой на знания об инфекциях, которые циркулировали ранее: полиомиелите, кори, краснухе и т. д. Как только была внедрена вакцинация практически всей популяции, случаи регистрации этих инфекций стали крайне редкими. (Из интервью onliner.by.)

ПЫТАНИЕ-АДКАЗ

Ці можна з'ездзіць на машыне ў Літву?

Мне патрэбна з'ездзіць у службу камандзіроўку ў Вільнюс. Маю шэнгенскую візу. Ці магу я выехаць з Беларусі на сваёй машыне праз прапускныя пункты «Каменны Лог» альбо «Катлоўка», калі буду мець на руках свежыя вынікі тэсту на каранавірус?

Сяргей ЛАВІЦКІ, г.Маладзечна.

Як паведамляе Дзяржаўны памежны камітэт, забаронены выезд праз наземныя пункты пропуску для грамадзян Беларусі і інашаземцаў, якія маюць дазвол на пастананнае або часовае пражыванне ў нашай краіне.

Тым часам перасякаць дзяржаўную мяжу можна дыпламатам, членам афіцыйных дэлегацый, дальнабойшчыкам, тым, хто атрымлівае адукацыю за мяжой ці адпраўляецца ў службу камандзіроўку. Таксама можна выехаць з краіны для лячэння цяжкай хваробы або ў сувязі са смерцю блізкага сваяка.

Пры гэтым тыя, хто мае від на жыхарства і працуе або атрымлівае адукацыю за мяжой, могуць выехаць з Беларусі не часцей за адзін раз на паўгода.

Для замежнікаў выезд за межы Беларусі не закрыты. «Калі ў чалавека ёсць камандзіровачныя дакументы ад арганізацыі альбо вытэка з заада аб камандзіроўцы, то ён мае права выехаць у любую іншую краіну наземным транспартам, – паведамляе «Народнай Воля» афіцыйны прадстаўнік Дзяржаўнага памежнага камітэта Антон БЫЧКОЎСКІ. – У тым ліку і ў Літву».

У літоўскім памежным пункце пропуску «Мядзінікай» (сумесны з пунктам «Каменны Лог») патлумачылі, што патрэбна, каб можна было без праблем уехаць у Літву:

«Перад паездкай у Літву на аўтамабілі грамадзянін Беларусі павінен самастойна запоўніць электронную анкету на сайце Нацыянальнага цэнтру грамадскага здароўя Літвы (Keleiviams NVSC), пасля чаго ён атрымае QR-код. Пры перасячэнні мяжы гэтая інфармацыя правяраецца.

Акрамя таго, з 10 сакавіка гэтага года пры паездцы ў Літву трэба мець адмоўны вынік тэсту на COVID-19 метадам ПЦР альбо метадам антыгенаў, які зроблены не раней як за 72 гадзіны да паездкі.

Трэба таксама ведаць: нават калі ў вас ёсць на руках адмоўны вынік дыягнастычнага тэсту на каранавірус, гэта не вызваляе ад абавязковага 10-дзённага каранціну. Раней чалавек з'ехаў у Беларусь не зможа».

P.S. Усю інфармацыю па перасячэнні мяжы можна знайсці на сайце Дзяржаўнага памежнага камітэта, а пытанні ўдакладніць па тэлефоне гарачай лініі: (+375-17) 365-26-12.

ТЫМ ЧАСАМ

З 15 сакавіка ўрад Літвы зняў абмежаванне на падарожжы на большай частцы краіны за выключэннем 16 муніцыпалітэтаў. Рэжым каранціну ў краіне дзейнічае да 31 сакавіка 2021 года.

«Я не сумняваюся, што каранцін будзе працягнуты, – заявіла прэм'ер-міністр Літвы Інэрыда Шыманітэ. – На якіх умовах? Гэта залежыць ад сітуацыі ў бліжэйшыя тыдні, бо ў некаторых муніцыпалітэтах сітуацыя далёкая ад аптымістычнай. Хаця, калі нічога не зменіцца, некаторыя муніцыпалітэты, дзе сітуацыя ядрэнная, могуць разлічваць на паслабленні на Вялікдзень».

ВЕДАЙ НАШЫХ!

Беларус Ягор Шаранговіч працягвае асвойваць Амерыку...

Нарэшце ў Беларусі з'явіўся свой прадстаўнік у Нацыянальнай хакейнай лізе.

На гэтым тыдні 22-гадовы беларускі хакеіст Ягор Шаранговіч, які зараз выступае ў НХЛ за клуб «Нью-Джэрс Дэйвілз», закінуў у матчы з «Бафала» сваю шостую шайбу ў сезоне і заслужыў становую ацэнку не толькі балецьчыкаў, але і спецыялістаў. Што варта ведаць пра Ягора?

Сваю хакейнаю кар'еру Шаранговіч пачаў у Мінску ў спецыялізаванай дзіцяча-юнацкай спартыўнай школе, а ў 2013 годзе апынуўся ў сістэме мінскага «Дынама». У 2014 годзе перайшоў па ўзросце ў каманду «Дынама-Раўбічы», якая ўступала ў той момант у вышэйшай лізе чэмпіянату Беларусі, і правёў у ёй два сезоны.

Летам 2016 года Ягор папоўніў склад маладзёжнай зборнай Беларусі для ўдзелу ў беларускай Экстралізе, дзе за 38 матчаў набраў 28 ачкоў.

Беларускі нападаючы з'яўляўся ўдзельнікам драфту НХЛ 2016 года, але так і не быў абраны ніводнай з каманд. Пазней хакеіст падпісаў кантракт з асноўнай камандай «Зуброў», і ў 2017 годзе дэбютаваў у КХЛ.

І ўсё-такі хлопец не пакідаў мары патрапіць у НХЛ. У рэшце рэшт на драфце НХЛ-2018 беларускі хакеіст быў абраны клубам «Нью-Джэрс Дэйвілз» пад 141-м нумарам, гуляў у АХЛ. Затым у Амерыцы ў хакейных лігах аб'явілі з-за пандэміі паўзу, якую Ягор выкарыстаў напоўніць – вярнуўся ў Мінск і працягваў выступаць у КХЛ за мінскае «Дынама». Але пасля таго, як у Амерыцы аднавілі сезон, паляцеў за якіян, і 14 студзеня гэтага года адбыўся дэбют Шаранговіча ў НХЛ.

«Сезон Ягора Шаранговіча ў КХЛ паказаў, што патэнцыял 22-гадовага беларуса дае яму ўсе шанцы замацавацца ў «Нью-Джэрсі»,



– пісаў pressball.by. – І тым самым закончыць нарэшце без малага п'яцігадова перыяд, на працягу якога ніводны наш суайчыннік не ступаў на лёд наймацнейшай лігі свету».

«Два гады ў Штатах дакладна пайшлі ў плюс, – казаў сам Ягор. – Паўночнаамерыканскія пляцоўкі ядрэнна выхоўваюць і хуткасню якасці, і тую самую здаровую агрэсіўнасць. Думаць навучыўся удвая хутчэй, чым прывычаўся ў Еўропе... За акіянам усё-такі іншы хакей, іншыя пляцоўкі. І заўважце пра сябе трэба па-новаму».

У мінулым годзе Ягор Шаранговіч перахварэў на каранавірус, але спадзяецца, што «яго абміне доля захварэць паўторна».

Дарэчы, асвойваць Амерыку беларус адправіўся разам са сваёй жонкай Дар'яй. Тая працавала ў Мінску фітнес-трэнерам, Ягор хадзіў да яе на трэніроўкі. Там

пазнаёмліліся, пазней ажаніліся. «Ён не падкатаўся да мяне, ды і я не была ў гэтым зацікаўлена, – распавяла Дар'я. – Але яго ідэальная тэхніка выканання практыкаванняў, спакой, прымірэнне, ветлівасць, мужнасць, абыходлівасць ў спалучэнні з ідэальным пацуцём гумару, сваёсабытым характарам і пшчытай мне адразу ж спадабаліся».

Не разумею, як у ім могуць дзве такія розныя асобы спалучацца: на лёдзе – жорсткі, дома – кот.

А ўвогуле лічу, што, калі б каманда складалася толькі з Ягораў Шаранговічаў, то шанцаў ні ў кога не было б».

Я бачым, Ягор у Амерыцы мае добрую падтрымку ў тыле. Ці ўдасца беларусу замацавацца ў КХЛ? Усё будзе залежаць толькі ад яго.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Адрас рэдакцыі: 220030 Мінск, вул.Энгельса, 34а.

Прыёмная: тэл./факс (017) 326-68-71

Рэкламны аддзел (017) 363-66-04

Рэкламны аддзел (017) 363-66-04

Рэкламны аддзел (017) 363-66-04

Падпісныя індэксы:

63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Заснавальнік, выдавец

і галоўны рэдактар

Іосіф Паўлавіч

Іосіф Паўлавіч

Іосіф Паўлавіч



Пасля ў рэдакцыі няма магчымасці рэагавання і вяртання нявыкарыстаных матэрыялаў, яна пакідае права ўступіць у перапіску за сабой. За інфармацыю, размешчаную ў рэкламных аб'явах, рэдакцыя не адказвае. Могуць друкавацца матэрыялы, у якіх пазыцыя аўтараў не падлягае гэтаму. Пасведчэнне аб дзяржаўнай рэгістрацыі сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдана Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (пасведчэнне аб дзяржаўнай рэгістрацыі №224 ад 6 сакавіка 2000 г.).